□法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞

今年政府工作报告强调强化未成年人保护,注重未成年人权益保护的话题也持续升温。困境儿童的心理如何关护?课后服务如何减负不减"质"?"后疫情时代"青少年心理健康问题怎么解决?两会期间多位全国人大代表、政协委员对这项工作积极建言献策,发出了未成年人权益保护的"好声音"。

77

筑起法治"防火墙"保护"少年的你"

代表委员共议未成年人保护



徂

荫

狤

뭬

报

恒

全国人大代表刘艳

困境儿童是最柔弱的群体,目前,我国困境儿童工作已经形成较为完备的救助体系。2016年国务院下发了《关于加强困境儿童保障工作的意见》;2019年又将该范围延伸到事实上生活无着落的儿童;2021年分别通过了《未成年人保护法》《家庭教育促进法》等法律法规,强化了对困境未成年人这一群体的特殊保护。但全国人大代表刘艳认为,除了生活上的关注之外,困境

刻艳代表:困境儿童心理从"心"守护

儿童的心理救护同样值得关注。今年全 国两会期间,她就提交了一份有关困难 儿童的建议。

刘艳指出,困境儿童往往因为生理 父母角色缺失、家庭功能不健全 甚至严重缺陷等因素, 更容易遭受多种 形式的社会排斥,产生各种心理问题,甚 至很有可能影响其成年后的生活。然而, 目前我们对困境儿童的心理关爱和救助 机制还不健全。"困境儿童的心理救助未 纳入政府保障体系。"刘艳表示,国务院 《关于加强困境儿童保障工作的意见》中 提出"分类保障"基本原则,即保障基本 生活,保障基本医疗,强化教育,落实监 护责任和加强困境儿童的福利。而刘学 州事件反映出困境儿童的保护工作,不 应仅仅体现在儿童生活、教育和医疗等 方面的保障, 更需要关注困境儿童的心 理健康,并提供相应的保障资源。

同时,目前针对困境儿童的心理关 爱和救助机制不健全。不少学校,尤其 是农村地区,缺乏对心理健康促进的重视,更缺乏专业的人员,导致学校对困境儿童(尤其是受校园欺凌的困境儿童)的心理问题认识不足,也难以提供有效的帮助资源。当困境儿童遭受暴力对待时,强制报告制度落实不足。针对未成年人的网络施暴群体、网络平台等,也没有明确的法律责任和相应的法律惩治措施。针对家庭暴力、校园欺凌、社会欺凌和通过网络对未成年人进行不良诱导等行为同样存在缺乏强制报告和及时干预的问题。

为此,刘艳建议尽快建立健全困境 儿童心理关爱和救助机制,建立未成年 人心理危机主动筛查机制,将心理救助 纳入困境儿童的分类保障体系。"可以 借助信息技术手段建设困境未成年人群 体的筛查预警和信息管理系统,重点增 强对家庭处境不利、遭受校园欺凌或网 络暴力、接触不良信息诱导已出现心理 危机的未成年人的及时发现和保护力 度。"刘艳说。

刘艳还建议将困境儿童心理关爱和帮扶纳人学校重点考核指标,考察学校是否对困境儿童开展"心理关爱和救助",是否针对家庭处境不利的学生开展针对性家校沟通和家庭教育指导,是否落实学校未成年人保护相关工作要求和防治校园欺凌等,为每一位困境儿童配备落地的支持资源,强化校园欺凌预防。

除此之外,刘艳还强调要落实未成年人遭受家庭暴力、社会欺凌、网络暴力和不良诱导等行为的强制报告制度并加大惩治力度。网信、网安部门应对网络暴力、网络欺凌、网络谣言等误导和侵害未成年人的网络行为和内容进行专题净化和严肃打击;完善打击网络暴力和利用网络诱导未成年人犯罪、自伤自杀等行为的立法,确定人罪标准;加强对网络运营商的监管,强化网络运营商落实强制报告制度,固定相关证据,并向网信部门、公安机关举报或报案。

章义和委员:引进非学科类培训机构,制定资质标准



全国政协委员章义和

"双减"落地后,中小学校课后服务质量如何?全国政协委员、华东师范大学历史学系教授章义和在调研中发现,经过半年多的实践,部分学校努力加强课外资源建设,为学生提供有意义的课后服务,减负不减"质",但更多

的学校仍需提高。为此,今年全国两会,他带来了有关"双减"实施后校内课外服务的资源建设和质量保障的提案。

对于如何才能更好落实"双减"政策,章义和委员建议要有三方面的提升。

"在这其中,义务教育各阶段课外服务尤为重要。"章义和委员认为,寻觅多元有效的服务资源以加强课外服务的资源建设和质量保障,成为提升学校课后服务水平的关键所在。

章义和委员建议,要大力宣传高质量课外服务学校的经验与方法,鼓励各校发挥各自特色,加强课外服务资源的引进和整合。制定由政府实际支持、各社会单位积极响应、各学校实际探索的

校内课外服务资源发展战略,建立具备 广泛适用性与培养专业性的校外资源服 务体系。

同时建议组织遴选非学科类校外培训机构参与校内课外服务的建设工作,并制定资质标准。章义和委员说,从北京、上海等试点城市来看,引进非学科类校外培训机构参与课后服务是一个重要选项,课后服务社会化即将成为一种新模式。为防止新模式所带来的风险,教育行政部门应尽快制定进校课后服务机构资质标准,组织公开申报,并遴选、公示进校课后服务机构白名单。

具体的评审标准方面,建议涵盖: 机构的信誉是否良好,是否具备进校服 务的经验与资金保障;机构是否具有充 足的师资可以实施课后服务; 机构的价格和收费方式是否合理; 机构提供的教学方案、教辅课件内容和设施设备是否安全、科学、符合"双减"精神等。

为积极统筹优质免费线上学习服务资源,章义和委员还建议,教育部门对各类免费线上教育教学资源进行整合,针对不同学习需求的学生提供高质量的在线学习资源。此外,章义和委员认为应当鼓励专业和富有情怀的社会力量参与校内课外服务资源建设。"诸如少年宫、博物馆、少儿活动中心、文化体育场馆以及诸多自然景物和人文景观的所在皆是中小学校内课外服务的优质资源,必须充分加以利用,引导和扩大他们的参与度,并探索科学的长效合作机制。"章义和委员说。



全国人大代表朱国萍

近期,国内疫情呈现点多、面广、 频发。全国人大代表朱国萍调研发现, 疫情连绵不绝,对这一代青少年的心理 状态和生活状态都产生了较大的影响。 新冠肺炎疫情严重威胁人民群众的生命 安全和身心健康,青少年作为消极体验 易感人群,受到疫情影响更容易产生一些心理问题。"长期居家生活,无法进行线下社交活动,容易导致青少年孤僻疏离或是过于沉迷线上社交;过分依赖电子媒介获取信息,过分沉迷于网络视频或是过分沉迷网络游戏,影响学习,影响睡眠,甚至产生抑郁、恐慌等消极情绪,不利于青少年的身心健康成长。"朱国萍认为,"后疫情"时代,更要关注这一代特殊时期背景下成长起来的青少年,为他们提供一个健康的成长环境。

朱国萍建议建立政府、专家、机构、学校和家庭"五位一体"的关怀机制,形成以政府为主导,以学校为主体,以专家为引领,以社会专业机构为辅助,以家庭亲子教养为支持的"五位

一体"心理援助体系,充分发挥专业的引导作用,指导和帮助各级各类学校开展具体工作。不同地区青少年受疫情影响而导致的问题有所不同,学校家庭应充分考虑不同地区、不同人群的情况,对受到疫情直接影响最为严重的青少年群体给予特殊的关怀。"希望以此为契机,提高全社会对青少年心理健康问题的关注,倡导和发展互相关心、互相支持的学生心理健康教育氛围,为学生的健康成长保驾护航。"朱国萍说。

疫情之后,线上线下教育结合将成为常态,改变了教师的"教"、学生的"学"、学校的"管"的教育形态。线上教育需要很高的自觉性和主动性,而青少年尚缺充足的社会经验和人生阅历,

要更多创造线下互动的机会,培养青少年的社交能力等综合素质。"比如以往每年的春游、秋游等户外活动,是孩子们培养团队意识、增进相互友谊、亲近大自然的好机会,但现在不少学校都不再组织了。"朱国萍认为,类似的户外活动、团队活动、线下交流具有不可替代的教育意义。特别是施行"双减"政策后,学校、家庭和社会都要想方设法创造更多这样的机会,弥补线上教育的不足,帮助青少年茁壮成长。

朱国萍表示,"后疫情"时代,教育要更加注重筑牢学生的心理防线,引导学生对战胜新冠病毒、恢复社会秩序树立坚定的信心,鼓励他们努力学习,成为栋梁之材,建设祖国的美好未来。